МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ К НАПИСАНИЮ КУРСОВОЙ РАБОТЫ ПО ПРАВОВЫМ ДИСЦИПЛИНАМ В УРАЛЬСКОМ ИНСТИТУТЕ ЭКОНОМИКИ, УПРАВЛЕНИЯ И ПРАВА.

 

Курсовая работа – это содержательное, самостоятельное, выполненное под руководством преподавателя кафедры цивилистических, либо публично-правовых дисциплин Института исследование. Оно имеет теоретическую составляющую анализа актуальных проблем отраслей российского права, а также содержит анализ практического опыта, изучавшегося студентом в рамках цикла предметных дисциплин и итогов производственной  практики.   

При написании курсовой работы недостаточно знания одного учебного материала. Студент должен быть знаком с широким кругом как общей, так и специальной литературы по теме, уметь увязывать вопросы теории с практикой, делать соответствующие выводы и предложения.

Выполнение курсовой работы преследует следующие цели:

1)  привить студентам навыки самостоятельной работы с научными источниками,  нормативными актами, материалами судебной практики;

2) самостоятельно подбирать, систематизировать и анализировать конкретный материал;

3) делать на основе анализа соответствующие выводы и предложения по теме исследования;

4) развить умение четко и просто письменно излагать свои мысли, правильно оформлять работу. 

Более глубокое их изучение возможно в рамках подготовки дипломной работы. 

Задачи, которые ставятся непосредственно перед студентами по курсовой работе, включают: 

-  изучение литературы, справочных и научных источников, включая зарубежные, по теме исследования; 

- самостоятельный анализ основных концепций по изучаемой проблеме, выдвигающихся отечественными и зарубежными специалистами; уточнение основных понятий по изучаемой проблеме;

-  определение объекта и предмета исследования по курсовой работе; 

-   резюмирование предварительно полученных выводов в целях дальнейшей их разработки в дипломной  работе.

 

Выбор темы курсовой работы

Преподаватели правовых кафедр  рекомендуют примерный перечень тем для написания курсовых работ по наиболее важным проблемам права. Тематика курсовых работ периодически пересматривается с учетом актуальности и практической значимости исследуемых проблем для правовой науки.

Руководствуясь соответствующим изучаемому курсу перечнем, студент выбирает тему курсовой работы. Студент может предложить для курсовой работы и свою тему с необходимым обоснованием ее разработки. 

При выборе темы курсовой работы студент должен исходить, прежде всего, из возможностей собрать необходимый для ее написания конкретный материал.

 

Научное руководство курсовой работой

Курсовая работа выполняется под научным руководством преподавателя, закрепленного руководством кафедры за студентом в зависимости от выбранной студентом темы.

Студент совместно с руководителем составляет план исследования; определяет структуру работы, уточняет сроки выполнения работы по этапам (примерные сроки и график выполнения курсовых работ см. в табл. 1; определяет необходимую литературу и другие материалы, в том числе материалы судебной практики и т. п., проверяет ход выполнения работы, дает ей предварительную оценку.

По окончании работы над курсовой работой студент сдает ее на регистрацию лаборанту кафедры, после чего руководитель работы пишет отзыв на обороте титульного листа. В отзыве должны быть отражены: степень раскрытия темы, логика и уровень изложения материала, а также замечания и предварительная оценка работы (объем отзыва – 1 страница).

После соответствующей доработки и исправлений студент выходит на защиту.
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Примерные сроки и график написания курсовых работ

	№ п/п
	Этапы работы
	Срок

выполнения

(учебные недели)

	1
	Выбор темы
	

	2
	Работа с литературой, сбор фактического материала по теме
	 



	3
	Написание работы
	

	4
	Сдача работы лаборанту кафедры и последующее ознакомление научного руководителя с написанной работой
	 

 



	5
	Работа студента над замечаниями научного руководителя и подготовка к защите работы
	 



	6
	Защита курсовой работы
	


 

Структура и содержание курсовой работы

Структура курсовой работы должна способствовать раскрытию избранной темы и составных элементов. Как правило, она состоит из введения, основной части (2 главы по 2-3 параграфа; одна  глава – теоретического, одна – практического характера), заключения, списка использованной литературы. Общий объем курсовой работы – 25–30 страниц 

Во введении раскрывается актуальность темы для правовой науки, формулируются цель и задачи работы, определяются предмет, объект и методы исследования.

Теоретическая часть работы выполняется на основе изучения научных источников, нормативных актов, судебной практики, содержит характеристику теоретических и методологических вопросов, анализ точек зрения в соответствующей отрасли науки, обзор и систематизацию отдельных мнений  ученых-правоведов.

В практической части курсовой работы исследуются прикладные аспекты проблемы. Основой практической части могут быть результаты прохождения практики студентов в правоохранительных органах, хозяйствующих субъектах, органах государственной власти и местного самоуправления, изучение фактических материалов, практических примеров и т. д.

В заключении подводится итог проведенного исследования, делаются основные выводы, даются характеристика и оценка реального состояния проблемы (в результате анализа конкретного примера), отмечаются те стороны проблемы, которые требуют для своего решения дальнейших углубленных исследований.

Все части курсовой работы должны быть изложены в строгой логической последовательности и взаимосвязи. 

 

Защита курсовой работы

При защите курсовой работы студент должен обосновать  результаты анализа, свои выводы по избранной теме, ответить на замечания, сделанные руководителем, а также на вопросы, возникшие при защите.

В случае успешной защиты работы, оценка проставляется в зачетную книжку студента, и студент получает право сдачи экзамена по данному предмету.

Характерными «недочетами» студентов при написании курсовой работы по правовым дисциплинам являются, в частности, следующие:

1. Увлечение историей. (Не следует забывать при этом, что работа не по истории, а по праву. Ссылки на исторические факты должны быть умело «имплантированы» в повествование).

2.  Неумение правильно изложить свои мысли во введении. (Между тем, введение должно быть четко структурировано и не содержать ничего лишнего).

3. Неумение оформить выводы в заключении. (Следует помнить, что в заключении подводится итог проделанной работе, где необходимо:

- отметить, достигнута ли цель, поставленная во введении,

- какие выявлены проблемы в правовой регламентации исследуемых  отношений,

- попытаться сформулировать предложения по совершенствованию законодательства в соответствующей сфере.

4. Логически неверное структурирование работы. (Содержательная часть работы должна строиться по принципу «От общего к частному». Например, выбрана курсовая работа по гражданскому праву на тему «Особенности правового статуса общества с ограниченной ответственностью». Возможное содержание работы может выглядеть так:
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